遭遇拒收现金怎么办?

霸气回怼、依法维权!

开车打手机扣分更多、对"分虫"顶格扣分、参加公益活动能"回血"……

交通违法记分新规透视

新华社北京2月23日电(记者任沁沁、鲁畅、汪军)4月1日起,《道路交通安全违法行为记分管理办法》将正式施行。

新规对现行记分项目进行了增减,还对部分项目的分值进行了调整。记分规则将有哪些重要变化?为何要变?将如何助力我国交通安全领域治理能力现代化水平提升?记者就此采访了有关部门和专家。

开私改货车上路首扣分、开车打手机扣分更高、对"分虫"顶格扣分

此次修改,增加了一次记9分的 种类、删除了一次记2分的记分种 类,对23项违法记分保持分值不变, 对14项记分行为降低了记分分值, 删除13项记分行为,并对部分记分 项的表述作了拆分、合并。修改后 记分行为由原来的52项减少到50 项。

新规维持了对严重妨碍交通安全违法行为的扣分力度,如对酒后驾驶、交通肇事逃逸、严重超速行驶、使用伪造变造牌证等违法行为,仍规定为一次扣12分的顶格扣分。

新规降低了部分扣分分值。如对驾驶不按规定安装机动车号牌的机动车上道路行驶的,规定从原来的一次扣12分降为扣3分,是记分下调幅度最大的一项。驾驶与准驾车型不符、未悬挂号牌机动车,故意遮挡或污损机动车号牌等行为,则从一次扣12分降至扣9分。

有些行为从此不扣分。如驾车 未放置检验标志、保险标志,未随身 携带行驶证、驾驶证等轻微交通违 法行为,低能见度气象条件下驾驶 机动车在高速公路上不按规定行 驶、驾驶设计最高时速低于70公里 的机动车进入高速公路等行为。

新规新增了部分扣分项目。为加大打击"分虫"力度,新增"代替实际机动车驾驶人接受交通违法行为处罚和记分牟取经济利益"为一次扣12分的交通违法行为。在一次扣6分的交通违法行为中,新增了"驾驶机动车运输危险化学品,未经批准进入危险化学品运输车辆限制通行的区域""机动车驾驶证被暂扣或者扣留期间驾驶机动车"两项行为。

对"驾驶擅自改变已登记的结构、构造或者特征的载货汽车上道路行驶的"违法行为首次扣分,实施一次扣1分。

新规同时上调了部分扣分分值。驾驶营运客车以外的机动车在高速公路或城市快速路行车道停车的,从扣6分提高到扣9分;驾驶机动车时拨打接听手持电话的,从扣2分提高到扣3分。

此外,新规还规定了分值"回血"方法。对参加道路交通安全法律、法规和相关知识学习且经考试合格的,或者参加公安交管部门组织的交通安全公益活动,符合条件的可以消分"回血",一个记分周期内最高"回血"6分。

提升立法层次、突出宽严相 济、着眼发展需求

交通违法记分规则是我国道路 交通安全法于2004年出台后所设 置的一项制度。同年公安部发布 《机动车驾驶证申领和使用规定》, 以附件形式明确了记分行为和记分 分值。

要实现与民法典、行政处罚法 等重要法律统一协调,就需要对驾 驶证记分管理作出相应调整。公安 部交管局局长李江平此前接受采访 指出,此次单独制定新的部门规章 《道路交通安全违法行为记分管理 办法》,是为了主动适应经济社会发 展的新形势、更好满足人民群众对 安全便捷高效服务的新需求,通过 制度完善进一步提升社会治理水 平

专家表示,扣分规则因时因势 而改,更有利于体现执法部门法治 思维和专业水准的提升,同时也是 交通安全领域治理能力现代化水平 提升的表现。

"记分标准有升有降,体系更为合理,体现了规则源于生活的道理和宽严相济的精神。"北京交通大学法学院院长李巍涛说。

充分体现宽严相济的精神是新规突出特点之一。新规规定,对多次记满12分的驾驶人进行更严格的教育和考试:对一个记分周期内多次记满12分的,延长学习时间,增加学习内容,增加考试科目,对多次违法驾驶人加强教育管理。而对于交通违法行为情节轻微,给予警告处罚的,免予记分,更加突出对轻微违法的教育作用。

李巍涛表示,新规改变以往围绕扣分展开的观感,加强了对驾驶 人教育的引领作用,让法律更有人 情味 新规还主动适应当前经济社会 发展的新情况。贵州省玉屏侗族自 治县公安局交警大队情报信息中队 中队长杨幸告诉记者,当前一些重 特大交通事故的发生与部分特定种 类车辆驾驶人不够重视交通规则直 接相关,亟需对此加强惩戒。

新规对记满12分的大中型客货车驾驶人进行更严格的满分学习教育,提高考试难度。"对于比较严重的违法违章,比如酒驾醉驾、肇事逃逸等,坚持严扣以减少其发生,是对司乘人员和潜在受害方人身财产安全的真正保护。"从事多年客运工作的驾驶员陈富贵说。

严把法治关、重视科技力、优 化流程线

专家认为,要将新规"规则优势"转变为"治理效能",仍需综合施 策。

严格依法执行规则至关重要。 "以接受交通法治教育消减扣分是 非常有价值的举措,但其价值体现 在严格的执行和良好的实效,应防 止其转化为变相'后门'。"李巍涛指 出,扣分要严格依法,"回血"更要严 格依法。

公安机关将"严查严处弄虚作假、买分卖分、替学代学、考试舞弊等行为,对发现违法违规的,严格依法处理处罚,构成犯罪的,依法追究刑事责任。"李江平说。

相关规则的设定如何进一步凸显科技服务规则适用的能力?李巍涛建议,加强事中事后监管,构建一体监管系统将有助于记分标准的合理裁量,通过科技手段助推规则适用更加高效。

随着新规的施行,公安部交管局将推广应用全国统一的公安交管业务监管系统,加强对交管业务全链条、全过程、全方位监督,对违规异常问题及时预警、及时核查、及时处置,建立健全常态化业务监管机制。杨幸认为这样"管理更科学、更合理,基层在执法过程中更有抓手和针对性。"

北京市律师协会交通管理与运输法律专业委员会主任黄海波说,随着经济社会发展和交通方式的不断更迭,相信记分规则还将持续动态优化,在交通管理中发挥更加积极的作用,守护千家万户的出行安全。

最基础的支付手段。尽管金融管理部门三令五申,但社会上拒收现金现象依旧时有发生。遭遇拒收现金怎么办?别担心,相关部门会为你撑腰,支持你霸气回怼、依法维权!

中国人民银行日前公布了拒收人民币现金处罚情况,2021年全国共核实拒收现金行为212起,其中以停车场、生活缴费、保险公司为主。以去年第四季度为例,被处罚并曝光的32家拒收现金单位中,有10家是因为拒绝公众使用人民币现金支付停车费。

这些商户、机构对现金 收付产生认识误区,有的基 于成本控制、钞票防伪、安全 卫生等方面考虑,不愿意收 取现金;有的法律意识淡薄、 服务意识不强,公然张贴"拒 收现金"告示。

对此,人民银行加大了整治力度,对拒收人民币行为进行了严肃查处,去年对影响较大的87起给予行政处罚,并且每季度都在官方网站对处罚情况进行集中曝光,起到警示威慑作用。

不少人心有疑惑:移动 支付如此便捷,为何还要保 障现金支付?

诚然,移动支付是便捷 高效的,但也受电子系统、网 络环境、移动终端等方面限 制。一旦发生系统故障、电 力中断以及自然灾害等意外 事件,现金的重要作用便凸 显了出来。

其实,尽管支付方式多元 化发展较快,但现金需求依然 旺盛。2021年全年现金净投 放6510亿元,2021年末我国 流通中现金(M0)首次突破9 万亿元大关,保持稳定增长势 头,不少个人和小微企业仍存 在较坚实的现金需求。

当前,相当一部分老年 人并不能熟练掌握移动支 付,也难以享受数字人民币 的高效便捷。同时,在一些 相对偏远或贫困的地区,电 子支付机具的布设也很难达 到全覆盖。现金使用几乎不 受环境、场景、物质条件限 制,不需要银行账户、手机终 端等应用基础,对老年人、农 民和低收入人群等特定群体 至关重要。 "发红包""派利是"等传统习俗需要使用现金,匿名支付、即时结算离不开现金……现金使用门槛低、匿名性强、支付快捷,这些独特优势收获不少金融消费者偏好。表面上看,商家拒收现金给消费者增添了麻烦,殊不知这一行为已经违法违规,侵犯了消费者的自主选择权

那么,如果遭遇现金拒收该如何霸气回怼?

"人民币是我国的法定 货币,任何单位和个人不得 拒收!"大可放心地说出这句 话,有法律法规为你撑腰。

中国人民银行法规定, 中华人民共和国的法定货币 是人民币。以人民币支付中 华人民共和国境内的一切公 共的和私人的债务,任何单 位和个人不得拒收。

中国人民银行副行长范 一飞日前在人民银行、银保 监会联合召开的银行业金融 机构人民币现金服务工作座 谈会上明确指出,各有关方 面要一起努力,形成持续高 效机制。下一步,人民银行 将开展知识宣传、暗访协查 等活动,将整治拒收人民币现金与 实明城市建设、优化 营商环境、社会治理等工作 相结合。

除了霸气回怼,消费者更要依法维权。

中国人民银行2020年12 月发布的公告称,任何单位 和个人存在拒收现金或者采 取歧视性措施排斥现金支付 等违法违规行为的,由中国 人民银行分支机构会同当地 有关部门依法予以查处。

当前,人民银行已经明确政策标准,针对场景复杂、主体繁多、公众对拒收现金理解差异大等问题,制订发布人民币现金收付指引,完善了违规处罚标准。对核实为拒收人民币现金的,人民银行将依法处罚并予以曝光,切实保护消费者的合法权益,维护人民币法定地位。

专家提示,在遭遇拒收 或者采取歧视性措施排斥现 金的行为时,消费者可妥善 保留相应的证据或线索,通 过城市政务热线、消费者权 益保护、金融消费权益保护 等渠道进行投诉、举报。

保护自身权益,让我们-起向拒收现金行为说"不"!

永定河今年全线通水将不少于3个月

新华社北京2月22日电 (记者刘诗平)水利部近日专 题会商永定河2022年水量调 度,明确以永定河全线通水不 少于3个月为补水目标。这意 味着永定河865公里河道继去 年实现自1996年以来首次全 线通水后,今年全线通水时间 将不会少于3个月。

水利部会商确定,利用官 厅水库以上的册田水库、友谊 水库、洋河水库、引黄工程等 作为补水水源,维持桑干河、 洋河河道内生态基流。

注河河道内生态基流。 在官厅水库以下,利用官 厅水库、小红门再生水和南水 北调中线的"南水"等作为补 水水源,维持永定河山峡段全年生态基流、平原段维持一定生态水面,为全面复苏永定河打下坚实基础。

永定河是海河流域重要水系之一,20世纪70年代末以来,流域生态退化,河道干涸断流。把永定河恢复为"流动的河",是永定河综合治理与生态修复工程的首要目标之一。

通过生态水量调度,永定河干流近年来通水河长逐年增加,2019年形成持续有水河道490余公里,2020年实现重点治理范围内通水河长808公里,2021年实现865公里河道全线通水。



2月23日,工作人员在万荣县香菇产业园内整理生产菌棒的原料。 近年来,山西省运城市万荣县把发展菌菇产业作为农民增收致富的重要途径,打造多个菌菇生产基地,通过"公司+基地+合作社+农户"的模式,带动农民在家门口就业增收。 新华社记者 曹阳 摄